

<http://mkrf.ru/ministerstvo/museum/detail.php?ID=273463&print=Y>

6. 23 июня 1941 г. IV Пленум ЦК Союза работников искусств// <http://www.statearchive.ru/index.html>.

7. Маяковский В.В. 'Собрание сочинений в двенадцати томах. Том 4. М: Правда, 1978. 478 с.

8. О сети высших, средних учебных заведений и культурно-просветительных учреждений республики на 1940/41 г.-//Культурное строительство в Чечено-Ингушетии (1920 - июнь 1941 г.). Сборник документов и материалов. Грозный, Чечено-Ингушское книжное издательство, 1979. 244 с.

9. Тихомиров П. Е. Есть такой театр. М.: Пробел, 2013. 396 с.

10.Шостакович Д.Д. Музыка и время. //Коммунист. –1971. № 7. С.38-40

11.Эльбиздукаева Т.У. Развитие театрального искусства в ЧИАССР 40-60-е гг. XX в.//История, археология и этнография Кавказа. Т. 15. № 1. 2019. С. 37—46.

УДК 93/94

## НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ КУРСКОЙ БИТВЫ SOME QUESTIONS OF THE BATTLE OF KURSK

**З.С. Исакиева,**

*кандидат исторических наук, доцент кафедры истории*

*ФГБОУ ВО «Чеченский государственный педагогический университет»,*

*г. Грозный, Россия*

**Z.S. Isakieva,**

*Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of History*

*FSBEI of HE «Chechen State Pedagogical University», Grozny, Russia*

*В статье рассматриваются основные события и последствия Курской битвы в Великой Отечественной войне. Курская Дуга была ареной самых ожесточенных и решительных сражений Второй мировой войны, ареной для советского народа, демонстрировавшего мужество и массовый героизм и определявшего исход борьбы с фашизмом.*

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, операция «Цитадель», Курская дуга, танковое сражение, станция Прохоровка, «Рельсовая война».

*The article deals with the main events and consequences of the battle of Kursk in the great Patriotic War. The Kursk Bulge was the scene of the fiercest and most decisive battles of the Second world war, the arena for the Soviet people, who demonstrated courage and mass heroism and determined the outcome of the fight against fascism.*

**Keywords:** Great Patriotic war, operation Citadel, Kursk bulge, tank battle, Prokhorovka station, Rail war.

Радикальные изменения, происходящие в обществе, повлияли на массовое восприятие событий Великой Отечественной войны. В настоящее время в научном сообществе идут острые дискуссии, в ходе которых высказываются диаметрально противоположные точки зрения на неоднозначные проблемы его истории.

Актуальным является вопрос о путях совершенствования организационной структуры и тактики Красной Армии, особенно ее танковых войск, что позволило резко повысить эффективность боевых действий в 1944 - 1945 гг. по сравнению с первым периодом войны. Именно этот фактор в конечном итоге определил цену Победы - уровень потерь, который имеет первостепенное значение для общественного мнения нашей страны. Курская битва и уроки, извлеченные из ее боевого опыта, несомненно, являются важной вехой на этом пути. Героические страницы отечественной истории, ратный подвиг наших сограждан, являются важными факторами патриотического воспитания подрастающего поколения.

Летом 1943 года в центре европейской части Советского Союза начались военные

действия, вошедшие в мировую историю как Курская битва. Это одно из крупнейших сражений Второй мировой войны с точки зрения его масштабов, военных и политических результатов. После 50 дней тяжелых боев Красная Армия, победив самую могущественную группировку противника, наконец, захватила инициативу в войне, похоронив безумную идею мирового господства нацистов. Патриотизм советских людей, основанный на глубоких традициях защиты Отечества, стал решающим фактором успеха.

Гитлеровское командование рассчитывало взять реванш на советско-германском фронте за своё поражение под Сталинградом. Победа под Курском, могла, по мнению немецкого, руководства, привести к последующему наступлению германских войск на юго-восточном и северо-восточном (на Москву) направлениях, обеспечить надежную оборону на остальных участках фронта, заставить союзников СССР (Англию и США) отказаться от своих планов высадки войск во Франции.

Курская дуга имела ширину 200 км и выступала на запад до 150 км. Она образовалась в период контрудара германских войск Э. фон Манштейна в конце зимы – начале весны 1943 года. Немцам тогда вновь удалось взять недавно освобождённый Красной Армией Харьков, но дойти до Курска вермахту уже не хватило сил, и фронт здесь стабилизировался. Дата удара была определена — 5 июля 1943 года. Германская операция под Курском получила наименование «Цитадель» [1].

Советское командование рассматривало Курский выступ как плацдарм для развития наступления с задачей освобождения Орловской и Брянской областей на северо-западе и Украины на юго-западе. Здесь оно сосредоточило колоссальные силы. Начиная с марта, советские воины укрепляли выступ, вырыв тысячи километров окопов, соорудив тысячи огневых точек и т. д. Глубина обороны достигала 100 км. [2].

Из книги британского журналиста А. Верта «Россия в войне. 1941–1945» узнаем, что «...общая длина вырытых траншей и ходов сообщений равнялась расстоянию от Курска до Камчатки. Было создано несколько полос обороны, заминированы подходы к советским позициям, была даже построена новая железная дорога, чтобы поезда чётко и в срок подвозили войска, технику и боеприпасы к передовой. Немецкие войска были оснащены новыми танками и самоходными орудиями, по бронестойкости и вооружению превосходившие основной советский средний танк — Т-34-76.

А. Гитлер сильно надеялся на ударную мощь новых бронированных машин вермахта, которые стали разрабатывать в Германии после встречи с советскими танками Т-34 и КВ-1. Советскому командованию удалось захватить образец танка «Тигр», изучить его и начать разработку рекомендаций, каким образом с ним лучше бороться на поле боя. Однако новых самоходных советских орудий (СУ-152), которые на равных могли соперничать с новыми немецкими танками, пока на фронте было явно недостаточно. Т-34-85, калибр орудия, которого был уже 85 мм, появился в Красной Армии только в начале 1944 года. В результате новые немецкие танки могли поражать советские «тридцатьчетвёрки» с расстояния 1,5–2 км, тогда как советские орудия Т-34 могли пробить броню танков «Тигр» и «Пантера» (причём в основном бортовую броню) только с расстояния 300–400 м. [3].

Советские танкисты напряжённо готовили свою технику к лобовому столкновению с вражескими танками, а лётчики ВВС РККА готовы были сразиться с лучшими германскими асами. Весной 1943 года советские пилоты одержали победу в воздушных сражениях в небе Кубани и теперь были готовы окончательно завоевать господство в воздухе. Авиачасти РККА получали новейшие истребители: Ла-5, Як-3, равно как и самолёты, поставленные союзниками по ленд-лизу: Р-39 «Аэрокобра» и другие.

Общее преимущество перед Курской битвой было у советских войск Центрального (командующий К. Рокоссовский) и Воронежского (командующий Н. Ватутин) фронтов. Плюс к этому в тылу основных советских сил располагался Степной фронт под командованием И. С. Конева, который должен был перейти в наступление после провала германского удара. Противник сосредоточил войска на узких участках фронта и был готов прорвать оборону РККА решительными ударами танковых сил при массовой атаке

поддержке бомбардировочной авиации.

Накануне германского наступления советское командование получило достоверную информацию, что атака начнется на рассвете 5 июля. Было принято решение встретить врага контрартподготовкой. Тысячи советских орудий нанесли массированный огневой удар по изготовившимся вражеским частям. И хотя по большей части стрельба велась по площадям и не нанесла противнику значительного урона, всё же она задержала на несколько часов немецкое наступление.

Около 6 часов утра советские воины увидели перед своими позициями танковые армады врага. Германская артиллерия и авиация обрушили свой огонь и бомбы на советскую оборону. Впереди, как правило, шли тяжёлые немецкие танки, за ними средние. Толстая броня танков давала возможность противнику вклинуться в передовые советские порядки, но даже окружённые советские подразделения продолжали сражаться, задерживая врага и уничтожая его пехоту. В течение нескольких дней танковым таранам немцев удалось вклинуться на северном фланге Курской дуги на 10–12 км, на южном — до 35 км [4].

Немецкое командование рассчитывало нанести серию мощных ударов, сокрушить основные силы Красной Армии на центральном участке советско-германского фронта, вернуть себе стратегическую инициативу и повернуть ситуацию в свою пользу.

В свою очередь, летне-осенние планы советского Генерального штаба 1943 года предусматривали широкое наступление с главным ударом на юго-западе с целью разгрома группы армий «Юг», освобождения Левобережной Украины и Донбасса и форсирования Днепра. Проектируя новую кампанию, Генеральный штаб предусмотрел оба варианта, но при получении разведанных о подготовке противника к Курскому наступлению выбрал наиболее рациональный план. Советское командование выбрало стратегическую оборону на Курской дуге для того, чтобы истощить ключевую группировку противника, контратаковать и затем разгромить немцев в этом районе.

Комбинированные стратегические оборонительные (5-23 июля 1943 г.) и наступательные (12-23 июля 1943 г.) операции в Великой Отечественной войне, проводимые Красной Армией в районе Курской дуги с целью срыва крупного наступления немцев и разгрома стратегической группировки противника, исторически получили название Курская битва.

Курская оборонительная операция развернулась вдоль 550-километровой линии фронта и привела к полному развалу гитлеровской операции «Цитадель». В операции были задействованы войска Центрального и Воронежского фронтов, насчитывавшие по состоянию на 1 июля 1943 года: 1337165 военнослужащих, 21 686 артиллерийских орудий и минометов (менее 50-мм минометов), 518 единиц реактивной артиллерии (БМ-8 и БМ-13), 3489 танков и самоходных артиллерийских установок, 1 915 самолетов. Отбив наступление, советские войска создали почву для контратаки [5, с.75].

Беспрецедентная по масштабам 50-дневная Битва на Курской дуге – с 5 июля по 23 августа 1943 года – стала поворотным пунктом Второй мировой войны. В течение нескольких дней на северной стороне Курского выступа немецкие ударные войска потеряли 50 тысяч человек и 400 танков. Наступление врага здесь было остановлено. «Тигры горят» сообщалось с фронта, появились заявления о том, что «такой кровавой бойни немецкие войска никогда раньше не видели». Немецкий капрал из Белгородской области сообщал том, что «персонал медиков не успел помочь всем раненым, медицинский центр похож на бойню» [6].

На южной стороне Курской дуги группировка Э. фон Манштейна нанесла основной удар силами 4-й танковой армии и оперативной группы «Кемпф».

12 июля 1943 года на Курской дуге Белгородского направления в полосе Воронежского фронта, в районе станции Прохоровка Белгородской области произошло одно из величайших танковых сражений в истории Второй мировой войны. С советской стороны командование танковыми соединениями во время сражения осуществлял генерал-лейтенант П. Ротмистров, а германской стороны оберстгруппенфюрер СС Пауль Хауссер.

Из воспоминаний участника битвы Героя Советского Союза Г. Пенежко: «Был такой рев, что мембраны давили, из ушей текла кровь. Непрерывный рев двигателей, грохот металла, рев, взрывы снарядов, дикий скрежет рвущегося железа. От выстрелов турели были отклонены, орудия дернулись, доспехи взорвались, танки взорвались. Мы потеряли счет времени, не чувствовали ни жажды, ни жары, ни даже ударов в тесной кабине танка. Одна мысль, одно стремление - пока жив, победить врага. Наши танкисты вышли из своих разбитых танков в поле и стали искать немецкие экипажи, оставшихся без снаряжения, избивали их пистолетами, вступали в рукопашный бой» [7].

Советские танкисты, пехотинцы, артиллеристы и летчики демонстрировали чудеса мужества и самопожертвования на Курской дуге.

6 июля 1943 года лучший советский ас Иван Кожедуб открыл боевой счет своих побед в воздухе. Десятки опытных немецких летчиков нашли свои могилы на Курской земле. Стрелки открыли огонь по вражеским танкам и пехоте в упор. Комсорг артиллерийской дивизии М. Борисов в районе Прохоровки принимал участие в бою в составе одной из наших батарей. Когда 19 вражеских танков двинулись на батарею, артиллеристы пустили их в упор и сбили несколько машин. Но вскоре все артиллеристы были убиты или ранены. М. Борисов в одиночку зарядил и выстрелил из пушки прямым попаданием, выстроив в линию еще семь танков. Он был тяжело ранен, но чудом выжил. В январе 1944 года ему было присвоено звание Героя Советского Союза» [8].

В битве под Прохоровкой приняли с обеих сторон участие до 1200 танков и самоходных орудий. Потери советских войск, по данным отечественных исследований, составляли 500 танков из 800 машин, задействованных в боевых действиях (60% от первоначального состава). Немецкая сторона потеряла 300 танков из 400 (75%). Только 12 июля фашистская армия потеряла 70 танков [9].

Таким образом, гитлеровская армия утратила ударную мощь, а советское командование имело необходимые резервы. Прохоровская битва была безоговорочной победой Красной Армии. Немцы не пошли дальше.

15 июля 1943 г. армия Центрального фронта К. Рокоссовского перешла в атаку. Под ударами советских войск немцы начали быстрое отступление по всей Курской дуге.

По приказу Центрального штаба в начале августа началась крупномасштабная операция советских партизан под условным названием «Рельсовая война» целью, которой было срыв перевозок немецких солдат и оружия в Белоруссию, Украину, Смоленскую, Орловскую, Калининскую и другие области. В общей сложности советские партизаны взорвали более 200 тысяч рельсов и сотни вражеских эшелонов с помощью войск, и техники. Так тыл армейских группировок «Центр» и «Юг» в самый критический период летних сражений был частично парализован, а части вермахта не получили необходимых подкреплений.

5 августа 1943г. Красная Армия освободила Орёл и Белгород, что было явным подтверждением краха немецкой группы войск под Курском. В честь этого события вечером 5 августа был произведен по личному приказу И. Сталина первый артиллерийский салют в Москве из 12 залпов и 124 орудий. 23 августа 1943 года Красная Армия освободила Харьков. На этом битва под Курском закончилась, боевые действия в которой были беспрецедентными по своей жестокости, упорству и концентрации сил, особенно бронетехники и авиации, ограниченными во времени и географическом пространстве, а также в стремлении сторон победить любой ценой.

Победа в Курской битве обозначала, что советские войска начнут продвижение на запад по освобождению Украины и Белоруссии, форсированию Днепра, приближаясь к границам СССР. Союзники больше не могли задерживать открытие Второго фронта. В августе 1943 года в разгаре контрнаступления на Курской дуге на конференции в Квебеке было принято решение о высадке во Франции. На состоявшейся 28 ноября-1 декабря 1943 года Тегеранской конференции с участием Сталина, Рузвельта и Черчилля было принято окончательное решение о высадке союзников в Нормандии.

Бойцы и командиры Красной Армии, сыны народов многонациональной и многоконфессиональной страны, в числе которых немало чеченцев проявили невиданную стойкость и мужество в Курской битве.

Летом 1943 года Ширвани Сатабаев принял бой у Курской дуги. На одном из участков противник занимал выгодную высоту, с которой хорошо просматривалась местность. Командование поставило задачу отбить эту высоту у немцев и укрепиться на ней. Глубокой ночью Сатабаев вместе с группой товарищей отправился на выполнение задания. Бесшумно ликвидировав немецкий дозор, наши солдаты стремительным броском ошеломили фашистов, тем самым решив исход боя.

В битве на Курской дуге Абдул-Разак Зайнутдинов прошел с боями тысячи километров, участвовал форсировании Днепра и в других сражениях. А.Зайнутдинов был награжден орденами Славы, Отечественной войны, медалью «За отвагу» и другими боевыми медалями.

Уроженец с. Энгель-Юрт Решед Абду-хаджиев сражался на Курской дуге пулеметчиком в составе 388-й стрелкового полка 94-й гвардейской дивизии Степного фронта, имел многочисленные благодарности от командования, высокие правительственные награды, в том числе и орден Красной Звезды. Бойцы из Чечено-Ингушской АССР Я. Замаев, А. Джабраилов, М. Индербиев, М. Хуштаев, А. Шовхалов, А.-Б. Ибрагимов, Х. Сагаев, Б. Асхабов, И. Пагалов, А. Пагалов, А. Хадаев и многие другие проявили образцы мужества на Курской дуге [10].

Курская битва дорого обошлась советскому народу. Военные историки до сих пор не могут оценить потери с точки зрения живой силы и материальных средств, соглашаясь лишь с тем, что они были колоссальными с обеих сторон.

#### Литература:

1. Курская битва <https://www.may9.ru/history/articles/kurskaa-bitva/>[дата обращения 06.10.2020]
2. Курская битва <https://may9.ru/history/articles/kurskaa-bitva/>[дата обращения 07.10.2020]
3. Верт А. Россия в войне 1941-1945. Авторизованный перевод с английского. М.: Воениздат, 2001.<https://www.litmir.me/br/?b=129851&p=1>[дата обращения 01.11.2020]
4. 2020 год - Год памяти и славы, посвященный 75-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. <https://news.myseldon.com/ru/news/index/228781115> [дата обращения 24.04.2020]
5. Миренков А.И. Военно-экономический фактор в Сталинградском сражении и Курской битве.- М., 2005, РИЦ МО РФ - с.379
6. Победа! 75 лет <https://www.may9.ru/history/articles/kurskaa-bitva/>[дата обращения 06.10.2020]
7. Замулин В.Н. Прохоровское побоище. Правда о «Величайшем танковом сражении».- М., 2010, Яксмо, Яуза - с.56
8. Он один устоял против семнадцати танков. Заговорённый. [https://zen.yandex.ru/media/tak\\_dumayu/on-odin-ustoyal-protiv-semnadcati-tankov-zagovorennyy-5ca6fa80225e3e00b2849b6a](https://zen.yandex.ru/media/tak_dumayu/on-odin-ustoyal-protiv-semnadcati-tankov-zagovorennyy-5ca6fa80225e3e00b2849b6a) [дата обращения 07.11.2020]
9. <https://histrf.ru/lenta-vremeni/event/view/tankovoie-srazhieniie-pod-prokhorovkoi> [дата обращения 07.11.2020]
10. Героизм чеченцев на полях сражений Второй мировой войны <http://gums-41.ru/news/media/2020/5/8/geroizm-chechentsev-na-polyah-srazhenij-vtoroj-mirovoj-vojny/> [дата обращения 08.11.2020]